

**ПРАВО**

**Значение классификации международных споров**

*Мартirosян Лилит Г.*

*Российско-Армянский Университет,*

*Аспирант Кафедры Международного и Европейского права (Ереван, РА)*

*lil.martirosyan23@gmail.com*

**УДК:** 341, ; **EDN:** RNIPIM

**Ключевые слова:** международное право, международный спор, территория, территориальный спор, классификация, мирные средства урегулирования спора

**Միջազգային վեճերի դասակարգման նշանակությունը**

*Մարտիրոսյան Լիլիթ Գ.*

*Հայ-Ռուսական (Միավորական) համալսարան,*

*Միջազգային և Եվրոպական իրավունքի ամբիոնի ասպիրանտ (Երևան, ՀՀ)*

*lil.martirosyan23@gmail.com*

**Անփոփազիր.** Ժամանակակից միջազգային իրավունքը նախատեսում է միջազգային իրավունքի սուբյեկտների միջև վեճերի լուծման բազմաթիվ մեխանիզմներ և ուղիներ: Միջազգային հարաբերություններում առաջին տեղում է համաշխարհային համագործակցության կայուն զարգացումը և պետությունների միջև բարեկամական հարաբերությունների հաստատումը: Նույնիսկ նման իրավիճակում երբեմն պետությունների միջև վեճերը դուրս են գալիս խաղաղ միջոցների կարգավորումից և հանգեցնում զինված բախումների: Տարածքները հաճախ նման վեճերի առարկա են դառնում: Միջազգային իրավունքում ընդունված է տարածքային վեճեր հասկացությունը դիտարկել որպես միջազգային իրավունքի առանձին ինստիտուտ: Տարածքային վեճերի ինստիտուտը միջազգային իրավունքի մասնագետների համար առանձին ուսումնասիրության օբյեկտ է: Կարևոր է ճիշտ պատկերացնել տարածքային վեճեր հասկացությունը, իմանալ վերջիններիս դասակարգումը: Առաջին հայացքից սա զուտ տեսական հարց է, որը հետաքրքրություն է ներկայացնում և նշանակություն ունի միայն վրիպակի վրա: Սակայն ուսումնասիրության այս խնդիրը մեծ գործնական նշանակություն ունի, որը կապված է ծագած վեճերի կարգավորման մեխանիզմների հետ:

**Հանգուցաբառեր՝** միջազգային իրավունք, միջազգային վեճ, տարածք, տարածքային վեճ, դասակարգում, վեճերի կարգավորման խաղաղ միջոցներ

**Significance of the classification of international disputes**

*Martirosyan Lilit G.*

*PhD student, Russian-Armenian University Faculty of International and European Law (Yerevan, RA)*

*lil.martirosyan23@gmail.com*

**Abstract.** Modern international law provides many mechanisms and ways to resolve disputes between subjects of international law. Stable development of world cooperation and the establishment of friendly relations between states is put in first place in international relations. Even in such a situation, sometimes disputes between states go beyond the regulation of peaceful means and lead to armed conflicts. Territories are often the object of such disputes. In international law, it is customary to consider the concept of territorial disputes as a separate institution of international law. The Institute of Territorial Disputes is a separate object of study for specialists in international law. It is important to have a correct understanding of the concept of territorial disputes, to know the classification of the latter. At first glance, this is a purely theoretical question, which is of interest and has significance only on the bug. However, this issue of study is of great practical importance, which is associated with the mechanisms for regulating the disputes that have arisen.

**Keywords:** international law, international dispute, territory, territorial dispute, classification, peaceful means of dispute regulations

Международные споры могут принимать различные формы и могут возникать между странами, международными организациями и другими негосударственными субъектами. Классификация этих споров важна для понимания их причин и возможных решений.

Современная международно-правовая система предусматривает различные механизмы разрешения споров между субъектами между-

народного права. Целью этих механизмов является содействие стабильному развитию мирового сотрудничества и установлению дружественных отношений между государствами. Несмотря на эти усилия, споры между государствами все еще могут возникать и в некоторых случаях приводить к вооруженным конфликтам. Одним из особо спорных вопросов в международных отношениях являются территориальные споры.

В международном праве понятие территориальных споров считается отдельным институтом. Институт территориальных споров является отдельным направлением подготовки специалистов в области международного права. Крайне важно иметь полное представление о понятии территориальных споров, а также о его классификации.

На первый взгляд изучение территориальных споров может показаться чисто теоретическим занятием, не имеющим большого практического значения. Тем не менее, это не так. Правильное понимание и классификация территориальных споров имеет важное значение для эффективного урегулирования этих споров. Важно отметить, что территориальные споры часто бывают сложными и многогранными и включают такие вопросы, как границы, суверенитет и ресурсы.

Классификация территориальных споров может осуществляться по-разному. Например, споры можно классифицировать по их происхождению, например историческим, или по характеру спора, например этническому или экономическому. Правильная классификация споров может помочь определить основные проблемы, которые вызывают спор, и может дать информацию о возможных решениях. [2] Наиболее часто в научной литературе встречается классификация территориальных споров, критерием которой выступает непосредственный предмет доказывания по делу. При этом многие авторы акцентируют внимание на двух видах: спорах о положении линии границы и спорах о принадлежности определенного участка территории [1].

Одним из способов классификации международных споров является их уровень интенсивности, например, мирные или с применением силы. Например, мирный спор может быть разрешен путем дипломатических переговоров, а спор с применением силы может потребовать военного вмешательства. Эта классификация также может помочь определить соответствующий уровень реагирования, а также потенциальную стоимость и продолжительность спора.

Другой способ классификации международных споров — по их предмету, например споры о территории, ресурсах или правах человека. Эта классификация может дать представление об основных проблемах, лежащих в основе спора, и может дать информацию о потенциальных

решениях. Например, спор о территории может потребовать демаркации границы, а спор о ресурсах может потребовать согласования общего плана управления. [3].

Классификация международных споров также может помочь выявить закономерности и тенденции. Например, частота и тип споров могут указывать на основные структурные проблемы, такие как экономическое неравенство или политическая нестабильность. Это может дать информацию для разработки превентивных мер, таких как экономическая помощь или политическая реформа.

Таким образом, территориальные споры представляют собой сложный и важный вопрос в международных отношениях. Правильное понимание и классификация этих споров имеет решающее значение для эффективного урегулирования споров и укрепления международного мира и безопасности. Институт территориальных споров является важной областью обучения для специалистов в области международного права, поскольку он может дать представление об основных проблемах, вызывающих споры, и предоставить информацию о возможных решениях. Классификация международных споров важна для понимания причин, возможных решений и закономерностей этих конфликтов. Это может дать информацию для разработки соответствующих ответных мер и превентивных мер и, в конечном счете, способствовать поддержанию международного мира и безопасности.

#### Перечень используемой литературы:

1. **Клименко Б. М.** Мирное решение территориальных споров. – М.: Междунар. отношения, 1982.
2. **Орлов А. С.** Классификация международных территориальных споров и ее значение для их разрешения // Вестник Удмуртского университета. Серия «Экономика и право». 2008
3. Мирное разрешение международных споров: монография / **Б. Д. Кривокапич**; отв. Ред. А.Г. Безверхов, науч. ред. А. В. Юдин; пер. с сербского Б. Симоновой. – Самара; Изд. Самарского университета, 2020. – 592 с.

*Сдана/Հանձնվել է՝ 09.12.2022*

*Рецензирована/Գրախոսվել է՝ 29.01.2023*

*Принята/Ընդունվել է՝ 12.02.2023*